

从“五无”穷山村到“中华生态第一村”，济南房干村实现华丽蜕变 艰苦奋斗50年，一钎一锤凿出绿水青山

记者 李梦瑶 亓玉飞
济南报道

10月18日，第25届房干生态旅游嘉年华开幕式暨房干村艰苦创业50年庆祝活动在济南市莱芜区雪野街道房干村举行。活动上共同回顾了这个“中华生态第一村”半个世纪的风雨历程，见证其从“五无”穷山村到绿色小康村的生态奇迹。

“从1975年我辞去公职回村担任支书到今天，我们共同经历了18000多个日夜。”省人大原常委、原莱城区委副书记、房干村原党支部书记韩增旗在致辞中动情地说。他将房干的发展总结为“四个台阶”：艰苦奋斗起家、产业调整富民、旅游开发上台阶、全面建设上水平。昔日的房干是“进村无路、山上无树、沟里无水、吃的无粮、住的无房”的“五无村”，如今，村集体总资产已达20亿元，户均积累超百万元。这份成绩单，是全村老少一



房干村实现从“五无”穷山村到绿色小康村的蜕变。

钎一锤战天斗地，用五十年的绿色接力“干”出来的。

五十年来，房干人将“誓把山河重安排”的决心化为行动。全村累计人工造林1000多万亩，

使森林覆盖率高达97%以上；修建水库塘坝47座，筑路200多公里，实现了2.3万亩荒山变绿洲的壮举。由此凝聚形成的“房干房干，贵在实干，艰苦奋斗，大干大变”

的村居精神，成为房干最宝贵的精神财富。

从治山治水到兴办工副业，再到果断关停污染企业向生态旅游华丽转身，房干村的

发展步伐始终与时代同频共振。村里开发了九龙大峡谷等十大景区、100多个景点，全村旅游年收入最高时突破3000万元。房干村先后荣获联合国“世界环境500佳”、国家4A级旅游景区、全国乡村旅游重点村等荣誉，更在2021年于联合国生物多样性大会上，被表彰为国家级“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

为回馈社会，房干村于10月18日至23日举办惠游惠民活动，其间对“房干绿色发展之路展馆”实行免费开放，对九龙大峡谷玻璃天桥、华山景区等景点实行10元门票优惠。

如今，房干村每年吸引近百万游客，村民年人均收入达3.8万元。站在新的历史起点，房干村党支部书记韩超表示：“作为新一代房干人，我们将传承好植树护绿的精神，将这片来之不易的青山绿水保护好，持续把‘生态优势’变成民生福利。”

凡人歌 山东新闻名专栏 寻常人 不凡事



孙钦亮为抢收的农户送去热乎乎的午饭。

记者 李其峰 临沂报道

10月16日中午，临沂市莒南县沐兴村党支部书记孙钦亮骑着三轮车向村东侧的农田驶去，后车厢里装满了还冒着热气的饭菜。前段时间，临沂市的连阴雨持续近一个月，孙钦亮也连续给地里农户送了近一个月的饭。

“来吃饭啦！”每当孙钦亮骑着三轮车出现在地头，赵大娘便会朝着田间各处劳作的乡亲们招呼起来，“咱们快吃！吃完了让书记忙自己的事。”

“现在你们吃饱就是我的事。”给村民往饭盒里舀了一大勺排骨，孙钦亮又打开另外两个保温桶，一份是冒着热气的米饭，一份是白菜炖肉。

村支书咋想起给村民送饭？给在地头吃饭的村民倒上热水后，孙钦亮说出缘由：今年秋收赶上连阴雨，来回的路很难走，为省出时间抢收，村民们吃饭没准点，带来“凑合一顿”的煎饼也都被雨打湿了。看在眼里的孙钦亮很想为抢收的老乡们做些什么，“让村民吃上热乎饭”的想法从心里冒出。

于是从9月中旬开始，每天早上6点他就赶到菜市场，拿出自己的补贴和工资，按照每人

“一肉一素一主食”的标准，给全村40余户村民当起了大厨。起初没经验，做的饭菜少了，他就提前一天把第二天抢收的人数记下来；天气冷了，就把矿泉水换成热茶水；看见村民饭前没地方洗手，第二天再装上一大桶井水，用勺子给他们洗手；有的村民口味重，他送饭前又捎上一瓶辣椒酱……

阴雨天，沐兴村抢收的脚步始终没停下。眼下，全村600亩耕地里，九成花生和玉米已安然归仓。这场与时间的赛跑里，不仅有孙钦亮奔波的身影，更有一支始终与村民并肩的村委队伍。孙钦亮带着村两委成员和村民一样，挽着裤腿深一脚浅一脚地在地里忙碌。你帮我装袋，我帮你扛车，不分这是谁家的地，那是谁家的粮。为了抢收受潮的作物，村两委又连夜联系了镇上的烘干厂，一趟趟地跟车护送。

连日的阴雨让沐兴村的田间地头多了不少泥泞，却也映照出许多不经意的温情。

村民们嘴上不说，心里却都惦记着这位天天送饭的书记。有人趁他不注意，往三轮车坐垫下塞了二十块钱；有人老远看见他的车，就摆手喊“吃过了、吃过了”，转身继续干活；还有几位老人商量好了似的，轮流从家里带土豆、玉米，非要塞进他的保温桶里，“你拿回去自己吃点，别光顾着我们。”

村民们这些质朴的回应，让孙钦亮的内心更加笃定。孙钦亮刚来村里工作时，对村情还不熟悉，是老乡们牵着他的手，走遍村里的角角落落，带着他认识每一户人家、每一块田地。如今，他也想用这样的方式，回报这片土地上最可爱的人。

记者 王佳潼 潍坊报道

近日，在潍坊诸城，开茶社的“螺丝哥”周先生因一系列充满善意的短视频在网络上走红。视频中，他手持一把锤子，弯腰在城市街道上寻找并撬起一颗颗隐患钉子的身影，不仅收获了近百万网友的点赞，更引发了一场从线上到线下的正能量行动。

“螺丝哥”周先生在诸城经营着一家茶社，平日有清晨户外直播的习惯。近日的一次直播中，他在路边偶遇一位大姨，发现她的鞋子被路面上翘起的钉子划破了。“大姨当时非常心疼，说鞋子是新买的，看表情她挺难过的。”“螺丝哥”回忆道。

这份他人的“难过”，却成了“螺丝哥”行动的起点。第二天，他便拿起锤子，清除了那颗“惹事”的钉子。抱着“让大家注意安全”的想法，他将这个过程拍成短视频上传到了网络平台。令他没想到的是，这小小的举动迅速引发网友关注，视频当天就获得了2400多个点赞和5万+浏览量。

“网友一直在点赞我的这种行为，让我觉得必须将这件事进行到底。”“螺丝哥”说，网友的鼓励给了他巨大的动力。接下来的日子，他继续行动，穿梭于诸城的大街小巷，清理着隐藏在路面上的“暗器”。而且他的行动也格外有针对性，学校、公园、医院周边成为他首先清除的区域。“这些地方最不该有钉子，因为来这里的不是孩子，就是老人，还有孕妇，格外需要注意。”他说。

几天后，“螺丝哥”的一条记录“拔钉”的短视频彻底爆火，曝光量超过千万，点赞量高达近40万。



“螺丝哥”周先生展示拔除的钉子。

“我最初就是想提醒大家注意安全，别被这种小东西绊倒，没想到突然来了流量，更没想到评论区里全是暖心的评论。”“螺丝哥”告诉记者，线上网友的支持和线下路人竖起的大拇指，都让他倍感温暖。

更让他欣慰的是，善行产生了涟漪效应。

评论区里，网友们纷纷留言：“不以善小而不为，为你的行为点赞！”

还有人分享了自己自费填平路面大坑的经历，还有人晒出同款锤子，

表示“已经买了锤子，要向‘螺丝哥’学习，清理自己城市的安全隐患”。

如今，“螺丝哥”的车上总放着一把锤子。“我现在走到哪儿都带着它，看见钉子就随手拔了。我多拔一颗，路人就少一分危险，心里也踏实。”他说。

这股由民间自发形成正能量，也得到了官方回应。据“螺丝哥”介绍，他的行为受到了诸城市政府的关注和鼓励，相关部门迅速开展“清钉”行动。“现在，我们诸城路面钉子差不多被清理干净了。”他高兴地说，未来会继续做更多的善意小事，让更多人受益。

『大厨书记』的田间送餐路

『螺丝哥』的街头清钉路